# 治安共建 平安共享

### 淄川区"般阳平安联盟"暨"警校家"共建正式启动

淄博5月25日讯 今天上午,淄博市淄川区"般阳平安联盟"暨"警校家"共建在淄川区体育公园正式启动。"般阳平安联盟"是全省首家平安联盟团体,成员包括民警、特警、消防员、城管队员、教师、社区网格员、外卖小哥、保安员、青年志愿者以及部分企业员工等,他们共同开展各类维护社会治安志愿服务活动,共建平安淄川。

仪式现场,参会人员一同观 看了"警校家"和平安联盟专题 片;对17名优秀志愿者进行了表彰;为会长、副会长、理事单位、 会员单位授牌;为淄川"般阳平 安联盟"总队接旗

田赛男是淄川区"般阳平安 联盟"的一名志愿者,去年7月份 志愿加入其中,她和其他成员一 起开展治安巡逻防控、安全防范 宣传、协助维护治安、参与纠纷 调解、传播平安理念等各类维护 社会治安服务活动。

"参与联盟志愿服务已成为 我生活中的一部分,套上红袖 标、穿上红马甲、戴上红帽子,我就是一名有担当的社会治安维护志愿者。"在田赛男看来,参与社会治安共建是一份义务,成为"般阳平安联盟"成员后更是一份责任。

自2020年淄川区注册成立 "般阳平安联盟"以来,已有7000余名志愿者加入其中,他们主动参与维护社会治安志愿服务活动和社会公益活动。在"般阳平安联盟"志愿者的协助下,2021年1—4月份,淄川区盗

窃、抢劫、抢夺三类可防性案件 同比下降12%。

志愿者司志锋说,很多志愿者不仅参与治安服务,而且利用业余时间学习法律法规知识,在开展志愿服务时起到"学法守法用法"的模范带头作用,让更多人关注平安建设、支持平安建设、参与平安建设。

为了更好地服务学生,增强校园安全防护能力,淄川区在淄博市率先建立"警校家"联防工作机制,成立了由公安民警、校

园老师和学生家长共同参与的 "校园安全志愿队",在学生上学 期间守护学生安全。

大众日报淄博融媒体中心 记者 **张亚军 王甜** 通讯员 **唐琼 孙孟德** 



扫描"鲁 中晨报"APP 二维码查看更 多内容

参与治安巡逻、搜集情报信息、调解邻里纠纷……

## "般阳平安联盟"打通社会治理"毛细血管"

每当孩子们放学时,每当夜幕降临时,每当有人需要帮助时,在淄川的大街小巷就会出现一队队的"红马甲"。他们中有个体工商户,有医生,有退休职工,有家庭主妇,还有社区网格员。穿上红马甲,他们就有了一个共同的身份——"般阳平安联盟"志愿者。

他们在民警的带领下走街串巷,带给这座城市更多的安全;他们自发组织各类公益活动,为这座城市增添温暖;他们经常出现在各类纠纷现场,社区里、居民家里都是他们发挥作用的舞台……



"般阳平安联盟"志愿者在学校门口执勤。



"般阳平安联盟"志愿者在排查安全隐患



"般阳平安联盟"志愿者与居民交流。



扫描"鲁中晨报"APP二维码查看 更多视频

#### 社区里的"大忙人"

李健是淄博市淄川区柳泉生 活区平安联盟队员和社区警务助 理,是社区的"大忙人"。

"今年3月份,我在社区巡逻时,注意到常在小公园散步的一位老人腿脚不太好,身体也不如以前。"5月24日,李健介绍说,老人长期独居,他对老人的家庭状况和身体状况比较了解,便把老人列入重点关注对象,并嘱咐老人多在家休息,不要总进进出出的,容易摔着。自此,他每天都去老人家里看看,关注老人的身体状况,并给老人送吃的,帮老人做一些家务。

"4月30日,劳动节放假前一天,我去给老人送了点面包、方便面。因为家里有事,我要离开社区几天,就嘱咐社区工作人员多关注老人情况。离开这几天我每天也是提心吊胆,生怕老人出状况。"李健说,放假回来后,他刚要去看是这人,便有居民找他反映,老人居住的单元楼里有异味。他马上跑到老人家里,没想到老人身体状况急转直下,大小便失禁,已不能自理。

李健马上拨打120,把老人送到了医院。此时,李健又遇到了难题,手术治疗需要家属签字。李健又通过派出所找到老人的户籍所在地,辗转联系到老人的妹妹,等老人的妹妹来签字后,李健紧张的神经才稍稍缓了缓。

"独居老人的晚年生活的确需要我们多多关注,如果老人有突发情况,我们也能第一时间为老人提供帮助。尽可能给老人一些关爱,让他们感受到社会的温暖。"李健说。

在淄川,像李健这样活跃在社会各个领域的"般阳平安联盟"志愿者有7000余人,他们来自各行各业,以自己的专长守护平安、奉献爱心。

#### 共建共治共享

早在2019年,十九届四中全会就提出了"构建基层社会治理新格局"。2020年底发布的《全省公安机关推进"警种联动、警保联控、警

民联防"工作实施方案》,要求统筹内外部资源力量参与社会治理,推动基础工作前置化、专门工作社会化、警务效能最大化,为构建共建共治共享的平安山东建设格局奠定坚实基础。

在今年的淄博"两会"政府工作报告中,明确提出了"十四五"时期经济社会发展七项主要目标及重点任务,其中第七项是"聚力打造平安淄博,治理效能跃上新台阶"。在市委市政府提出的要加力突破的九个方面中,"加强和创新社会治理"这一要求被提高到了"提升群众生活品质"的高度。

2月19日,淄博市公安局召开党委会传达学习全市落实突破年动员大会精神,在副市长,市公安局党委书记、局长刘启明强调部署的四项工作中,第一项就是要抓好"三联"机制和情指行一体化建设。

1月27日,淄博市公安局淄川 分局印发《全区公安机关推进"警 种联动、警报联控、警民联防、警网 融合、警政共建"工作实施方案》, 在淄川区部署推进"警种联动、警 报联控、警民联防、警网融合、警政 共建、警+机制、般阳联盟"工作。

近年来,淄川公安分局紧紧围绕中央和省市关于平安建设的部署要求,积极整合社会力量和社会资源,建立健全群防群治队伍和平安类社会组织,探索提出了"般阳平安联盟""警校家"等工作机制,构建了"共建共治共享"的基层社会治理新格局。

为了保证机构的高效运转,"般阳平安联盟"还专门研发了APP,利用APP对队员下发工作指令、进行管理考核。APP还具有精确定位功能,能在遇到突发事件时准确定位事发地点,以便及时就近安排队员前去紧急处置。利用这个APP,队员们还可以把平时发现的信息、线索上报给中队,中队视情况继续上报或安排处理。

#### 淄川街头的"红马甲"

淄川区"般阳平安联盟"于 2020年7月在民政部门注册成立, 以警务助理、治保人员、网格员、调 解员、保安员、城管队员、志愿者等 为主体,积极吸收辖区内机关企事业单位、社会组织、社团组织、楼宇商圈等各类型组织以及党员、群众参与,持续深化"精准巡防"治安管理联动化,增强社会治安防控合力。

联盟由公安机关指导并依托成员单位和志愿者队伍,与城市管理、城乡社区警务、网格化管理、校园安保、社区防范等各种社会资源深度融合,参与城市管理、社会治安防控、收集情报线索、防范化解纠纷和警情先期预防性处理,并实行常态化联动,有效延伸了社会治理的触角。

此前,记者曾跟随"般阳平安 联盟"体验了一次夜间联合巡逻。

"般阳平安联盟"松龄路大队的办公场所设在城三社区居委会院内。当晚7点,派出所2名民警和联盟8名志愿者在院内集合。所有志愿者都身穿红马甲,头戴红帽子,手握指挥棒,在民警带领下开展巡逻。

当晚的巡逻路线是沿淄城东路向北,由吉祥广场商业街向西,最终抵达吉祥广场。沿途的商店很多,巡逻途中民警还到一家彩票站检查了消防设备配备情况。就在民警开展执法检查的同时,几名志愿者对投票站内几名未戴口罩的市民进行了劝导。

"这是室内场所,空气流动不畅,还是应该戴着口罩,防控疫情不能松懈。"志愿者话音刚落,一名市民赶紧戴上了口罩。

在吉祥广场附近,一名摊贩说:"经常能看到'般阳平安联盟'队员在这一带巡逻,看到他们让我感觉很踏实,很有安全感。"更有一名市民在了解到"般阳平安联盟"的情况后,当即表示想加入。

淄川区"般阳平安联盟"秘书长司志锋说,除了参与治安巡逻、搜集情报信息、调解邻里纠纷外,联盟还经常组织各类公益活动和平安宣传活动。每天的放学时段,志愿者还联合派出所民警、学校安保人员、学生家长等,在校门口开展"警校家"活动,守护校园平安。

大众日报淄博融媒体中心记 者 **韩凯 张亚军 王甜 任灵芝**